
Davídek, jeho bratři a dvojník30. listopadu 2022 jsme slavnostně uvítali sochu Davídka po 95 letech zase zpátky u školy.Pořád ale zůstává spousta otazníků - kdy přesně se sochy na škole objevily, kdo je zaplatil, cose s nimi stalo po válce, kde jsou chybějící dvě sochy?Další otazníky jsou kolem existence podobných soch - firma Wienerberger je dlouhodoběnabízela ve svých katalozích a vyráběla strojově z forem. Tak proč by nemohli být dalšíDavídkové?V dnešní internetové době se dá pátrat i u počítače. Při pravidelné obhlídce Google přivyhledávání fotky podle katalogu Wienerberger zaznamenal nečekaný úspěch, objevil školníterakotové sochy i v Maďarsku - v Budapešti a Bekescsábě.Byly na stránkách komunitně spravované databáze Köztérkép (kozterkep.hu), kteráshromažďuje sochy, památníky a plastiky umístěné na veřejných prostranstvích a nabízí jejichfotografie i podrobné popisy. Tento portál aktuálně obsahuje více než 44 800 děl,zachycených na zhruba 518 000–519 000 fotografiích, které byly nahrány za posledních19 let.Mezi nejaktivnější členy této komunity patří Vera Göröntsér. Podle statistik jejího profilu mápřes 52 153 fotografií a přes 3 448 „műlapů“ (záznamů). K fotografiím přikládá popis,informace o autorovi i osudech uměleckých děl.13. března 2024 ve 20.16 hodin se na stránce kozterkep.hu objevila reportáž a fotografiez domu na Visegradské ulici číslo 4 v Budapešti. Paní Vera napsala, že asi před měsícem ji nafacebooku upoutal příběh domu, kde na každém patře mají jinou sochu. Vydala se tampodívat a opravdu! Její reportáž obsahovala 12 fotografií sochy v prvním patře naprotischodiště. Usoudila, že je to socha Davida.„Zde, na Visegrádské ulici, lze nalézt jeden působivý atribut, u nohou mladého muže hlavaspočívající na korintské hlavici, která kdysi patřila Goliášovi. Mladík je však poněkudneuctivý, chytá ji za vlasy, ale na jeho tváři není vidět žádná zvláštní emoce.“Sochou ve druhém patře domu na ulici Visegradi je Hermes, posel bohů v řecké mytologii.Jeho klobouk a boty zdobí křídla. „Byl také bohem pastýřů, cestovatelů, obchodníků, vaha měr, ochráncem výřečnosti, literatury, atletiky a zlodějů. Kromě toho byl mezi Olympanydobře známý pro svou lstivost a prohnanost. Nepohrdal ani poezií, a proto byl jednímz Apollónových nejbližších přátel.“Ve třetím patře domu spatřila sochu, kterou podle atributů bylo lehké určit - Héfaistos.„Héfaistos není nic jiného než „bůh kovářství, bůh ohně v řecké mytologii“. A jeho atributy –jak vidíte – jsou kladivo (zde v ruce) a kovadlina (zde u nohou). Je v omámení, ale připravenk práci. Jeho oděv je volná tóga a na nohou má sandály.“„Sochy všech tří božstev jsou tu a tam poškozené. Jen sotva, ale jsou poškozené. Navzdorytomu všemu vykazují péči, nevypadají ani nijak zvlášť zaprášeně. Čeká je ještě mnohostoletí.“Při dalším pátrání po maďarských stránkách kozterkep.hu se objevila ještě jedna terakotovásocha z veřejného prostoru.V městě Békéscsaba, na náměstí Svatého Štěpána 10, byl v roce1885 postaven podle plánů Sándora Regdona bytový dům v novorenesančním slohu. Z jehoprůčelí se na město dívá posel bohů Hermes.Paní Vera napsala, že při své reportáži vycházela z článku a fotografií na facebooku.Co víme o člověku, který 13. února 2024 v 18.56 hodin zveřejnil první fotografie z domu naulici Visegradi 4 ve 13. budapešťském obvodu?Vincent Baumgartner se narodil v Bienne ve Švýcarsku maďarské matce a v Budapešti sevždy cítil jako doma, protože zde trávil všechna léta svého dětství. Poté, co vyrůstal veŠvýcarsku a dokončil bakalářský titul v Maďarsku, strávil nějaký čas na Ukrajině a v Íránu,než se v roce 2018 konečně vrátil do Budapešti.

https://www.kozterkep.hu/helyek/megtekintes/79/bekescsaba


V roce 2018 zahájil svůj první projekt s názvem Cihly Budapešti/ Budapest Téglái. V roce2019 spustil projekt Buildings Tell Tales a od té doby navštívil a vyfotografoval přes 1000starých budov v Budapešti.„Mým cílem není jen fotografovat, ale také odhalovat zajímavé příběhy skryté za starýmizdmi. Propojením příběhů obyčejných lidí, jako jsou dělníci, studenti, obchodníci a domácípomocnice, s konkrétními místy chci minulost učinit hmatatelnou. Staré budovy by měly býtzachovány nejen pro svou estetickou hodnotu, ale také pro vzpomínky, které v soběuchovávají, a příběhy, které vyprávějí.“Co tedy napsal na stránku projektu Buildings Tell Tales?„Dům na adrese Visegrádi 4, zasazený do čtvrti Újlipótváros ve 13. budapešťském obvodu,vás možná hned nezaujme. V roce 1958 jej jedny noviny bez obalu označily za jednuz „nejošklivějších a nejzanedbávanějších budov v Budapešti“. Na jeho špatný stav a škody sistěžovaly už o 13 let dříve a předpovídaly tomuto domu ponurou budoucnost.Naštěstí se věci obrátily k lepšímu. Od této ostré kritiky dostal tento obytný dům z 90. let19. století nový vzhled.“Takže tak to začalo. O měsíc později Vera Göröntsér dům navštívila a fotografie umístilana kozterkep.hu. Díky překladači jsem se dostal na maďarské stránky kozterkep.hu a mohlnapsat paní Veře. Z obrázků soch v katalogu neměla radost, protože na stránkách se věnujíuměleckým dílům a ne sochám vyráběných v továrně. Napsal jsem jí, že pro nás je to součásthistorie školy. Z Bekescsaby odpověděli, že o své soše neví vůbec nic.V katalozích firmy Wienerberger byly nabízeny v souboru čtyři sochy, ve Frenštátě stályvšechny čtyři, dochovaly se dvě. Dnes existují 2 sochy Umění (David) – Frenštát a Budapešť,2 sochy Obchodu (Hermes) – Budapešť a Bekescsaba, 1 socha Průmyslu (Hefaiston) –Budapešť a 1 socha Vědy - Frenštát.Věříme, že se podaří nechat opravit sochu Vědy od muzea a přestěhovat ji spolus Davídkem na průčelí nových šaten ZŠ Tyršova 913.
Potkali by se tam dva kluci z dívčí školy J

https://www.facebook.com/budapestteglai/
https://www.instagram.com/bricks_of_budapest/





